

**基督教會發出先知呼聲**  
**以信仰良知影響全球公共決策**  
台灣基督長老教會總會普世關係委員會 提供

*前言: 第26屆聯合國氣候變遷大會11月1日至12日正在蘇格蘭格拉斯哥舉行, 10月30日至31日G20(二十國集團)先行舉行羅馬峰會。值此關鍵時刻, 全球五大普世教會組織共同揚聲呼籲, 為全球氣候極端變遷加上COVID-19疫情的萬千受害生靈請命, 要求G20政治領袖對全球經濟架構作出變革。*

**致G20領導高峰會的一封信**

2021年10月25日

致G20主席、義大利總理Mario Draghi閣下

Mario Draghi主席以及20國集團高峰會(G20)各國領導者：

諸位閣下，

聯合國跨政府氣候變化專門委員會於 2021 年 8 月的最新報告指出，依目前狀況，全球氣溫比前工業化時代最多高 1.5°C 的極限，會在不到 20 年內被超越。氣溫上升將對貧困國家和弱勢社區帶來災難，而他們造成氣候危機卻最少。

我們的組織—普世教會協會 (WCC)、普世改革宗教會聯盟 (WCRC)、世界信義宗聯盟 (LWF)、世界衛理公會 (WMC) 和世界傳道會 (CWM) — 聚集來自 100 多個國家的 5 億基督徒。其信徒正經歷氣候被加劇破壞的影響，然而，許多會眾同時也以具體的行動及建議做出回應。

造成氣候危機的根本原因，是因當前的發展模式和意識形態，建立在以石化燃料為驅動經濟成長基礎。隨著某些經濟體變得更加富裕，氣候和第一線社區卻付出了沉重的代價。除非對當前經濟模式做出根本性的改變，否則《巴黎協定》的目標就無法實現，更無法避免氣候危機。

愈來愈多證據指出，在一個資源有限且受生態限制的行星上，「實現全球永續」與「經濟持續擴張」兩者之間有矛盾<sup>1</sup>。從經驗上看，溫室氣體排放量和 GDP 一起上升與下降。儘管 COVID-19 引發的經濟衰退導致去年(2020年)全球溫室氣體排放量下降 7%，但隨著國家解除封鎖，溫室氣體排放量再次上升。排放量與 GDP 增長脫鉤的跡象只發生在富裕國家，而這些國家又將產生大量溫室氣體、高度二氧化碳和污染嚴重的產業外包給世界較貧窮地區。由此可見，排放量與 GDP 增長之間有著緊密的關係。

人類正處於一個轉捩點。在本世紀中期，氣候危機需要在公正和團結的框架下，朝著淨零經濟模式進行更深化的轉變，而這些轉變必須盡快實現。

邁向公正永續的未來和繁榮地球社區的道路在於大膽的經濟政策，納入社會和生態因素，考量社會和生態風險與成本，並促進資源的重新分配，使得低收入和中等收入國家有餘力應對因 COVID-19疫情導致貧困加劇與來自氣候變化的生存挑戰。

---

<sup>1</sup> 參考 Helmut Haberl et al (2020), A systematic review of the evidence on decoupling of GDP, resource use and GHG emissions, part II: synthesizing the insights, <https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ab842a>.

當諸位閣下於 2021 年 10 月 30 日至 31 日在格拉斯哥聯合國氣候會議之前，聚集在羅馬討論「人類、地球和繁榮」的主題時，我們請求閣下考慮下列建議，以支持減少溫室氣體排放的承諾與符合科學和《巴黎協定》目標：

- **將人類經濟、社會和生態狀況指標作為評估進步指標的方式，取代以GDP為評估經濟增長為主的指標。**經濟政策應著眼於改善社區和地球的健康和福祉，如透過好的工作、健康和生態永續性等替代措施，而不僅僅只著眼於增加收入和提高生產力。
- **減免位於受氣候變化影響的高風險國家的歷史外債。**取消外債將使負債累累的受害國家能夠擺脫迫使它們進一步陷入昂貴建設與重建的惡性循環。取消外債可以為邁向減碳經濟的過渡時期提供資源。此外，給予發展中國家特別分配提款權可以幫助他們利用融資並開啟公正和永續的復甦。
- **在各層面實施累進碳稅和污染稅。**碳稅，特別是針對大公司和富裕消費者的碳稅，將有助於遏制溫室氣體排放，調動收入用於可再生能源的投資與支付緩解、適應和賠償因氣候變遷受到相關損失和損害的低收入與處於受氣候變遷影響的第一線國家和地區的成本。
- **大量投資在屬於經濟基礎的氣候保護和生態系統恢復，**特別是因應COVID-19疫情的振興策略和長期計畫中優先考慮農業生態、重新造林和以社區為主的可再生能源系統等領域。研究顯示，僅將全球 GDP 的 1.2% 投資於有助減緩氣候變遷的復原方案，就能帶來改變，可將全球氣溫上升控制在 1.5°C 以下。<sup>2</sup>
- **立即終止政府補貼人為降低石化燃料生產價格和造成氣候變遷的石化燃料產業。**相反的，對建設永續性的基礎設施和社區復原力提供財政支援。現在正是激勵人們從石化燃料過渡到太陽能和風力等乾淨的再生能源。

氣候變遷需要經濟系統的重新設定。我們的繁榮願景不再是著重於增加 GDP 和最大化利潤，而是珍惜地球每個生命的未來並為其提供資源。我們的呼召和使命是追求生命整全與萬物更新，作為教會，我們承諾加倍努力並與受氣候變遷影響最嚴重的人站在一起，在我們唯一的地球家園中持續地永續生活。我們祈禱諸位加入我們的行列。

謹啟

Prof. Rev. Dr Ioan Sauca  
代理總幹事  
普世教會協會 (WCC)

Rev. Philip Peacock  
代理事工總幹事  
普世改革宗教會聯盟 (WCRC)

Rev. Dr Martin Junge  
總幹事  
世界信義宗聯盟 (LWF)

Bishop Ivan M. Abrahams  
總幹事  
世界衛理公會 (WMC)

Rev. Dr Jooseop Keum  
總幹事  
世界傳道會 (CWM)

副本：

聯合國秘書長 H.E. Mr Antonio Guterres  
國際貨幣基金組織執行長 Dr Kristalina Georgieva  
世界銀行總裁 Mr David Malpass

<sup>2</sup> 參見 Piers Forster et al (2020), Current and future global climate impacts resulting from COVID-19, <https://www.nature.com/articles/s41558-020-0883-0#Sec5>.